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說明：下列資料，可供回答問題之參考

一、元素週期表(1~36號元素)
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二、理想氣體常數 
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祝考試順利
第壹部分：選擇題（佔77分）

一、單選題（45分）
說明：第1至15題，每題選出一個最適當的選項，標示在答案卡之「選擇題答案區」。每題答對得3分，答錯或劃記多於一個選項者倒扣3/4分，倒扣到本大題的實得分數為零為止。未作答者，不給分亦不扣分。

1.
國內媒體曾報導，有些新裝潢的房間或新購買的玩具，其所用的聚合物材料會逸出有害健康的物質。試問下列哪一物質，最有可能從聚合物逸出？

(A)甲醇
(B)甲醛
(C)乙醇
(D)乙酸
(E)丙酮

2.
下列哪一個金屬原子或離子的半徑最大？
(A)Be
(B)
[image: image3.wmf]2+

Mg


(C)
[image: image4.wmf]2+

Zn


(D)Mn
(E)Ca
3.
家用的瓦斯有天然氣（主成分
[image: image5.wmf]4

CH

）或液化石油氣（主成分
[image: image6.wmf]38

CH

）。若在同溫同壓，分別使同體積的
[image: image7.wmf]4

CH

與
[image: image8.wmf]38

CH

完全燃燒，則
[image: image9.wmf]38

CH

所需空氣的量是
[image: image10.wmf]4

CH

的幾倍？

(A)
[image: image11.wmf]11
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(B)
[image: image12.wmf]7
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(C)2
(D)2.5
(E)3

4.
在一個體積可變的密閉容器內，裝入氨氣2公升。若在溫度與壓力不變的條件下使氨分解：


[image: image13.wmf]3(g)2(g)2(g)

NH  N + H

ƒ

（係數未平衡）

試問當容器內氣體的體積由原來的2公升變成3公升時，有多少百分比（%）的氨分解？

(A)25
(B)50
(C)75
(D)80
(E)90

5.
下列有關反應熱及物質能量轉換的敘述，何者正確？

(A)一莫耳的純物質，由液體汽化為氣體所需的熱量，少於其由氣體凝結為液體所放出的熱量

(B)有一化學反應，其生成物的莫耳生成熱比反應物的莫耳生成熱小，則此反應為吸熱反應

(C)二氧化碳溶於水的莫耳溶解熱等於二氧化碳的莫耳凝結熱

(D)二氧化碳的莫耳生成熱等於石墨的莫耳燃燒熱

(E)二氧化碳的莫耳汽化熱等於乾冰的莫耳昇華熱

6-7題為題組

本題組與下述酸鹼實驗有關。

步驟：

一.
在五個150mL的燒杯中，依表1分別滴入試劑（示意如圖1）。

表1、各杯溶液的配備

	杯號
	試劑
	滴數
	備註

	1
	NaOH
	1
	1.NaOH與HCl均為3.0M的水溶液。

2.BTB是0.4%的溴瑞香草酚藍溶液。

3.PP是0.4%的酚酞溶液。

4.每滴體積相等，均為0.10mL。

	2
	HCl
	2
	

	3
	BTB
	3
	

	4
	NaOH
	4
	

	5
	PP
	5
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二.
在各杯內滴入試劑後，倒80mL的蒸餾水於5號杯，得無色溶液。

三.
將5號杯的無色溶液，全部倒入1號杯，則溶液立即呈現粉紅色。

四.
將1號杯的粉紅色溶液倒60mL於2號杯，結果溶液褪為無色。

五.
將2號杯的無色溶液60mL全部倒入3號杯，結果溶液變為
[image: image14.wmf]x

色。

六.
將3號杯的
[image: image15.wmf]x

色溶液倒20mL於4號杯，結果溶液變為紫色。

參考表2指示劑的顯色，回答第6-7題。

表2、指示劑的顯色

	指示劑
	酸性
	中性
	鹼性

	BTB
	黃
	綠
	藍

	酚酞
	無
	無
	粉紅


6.
試問
[image: image16.wmf]x

是什麼顏色？

(A)黃
(B)綠
(C)藍
(D)紫
(E)粉紅

7.
將作完步驟六後的所有杯中溶液倒在一起，結果溶液會呈現什麼顏色？

(A)黃
(B)綠
(C)藍
(D)紫
(E)粉紅

8.
四氧化二氮與甲聯胺（
[image: image17.wmf]32

CHNHNH

）的反應為登月小艇脫離月球返回地球時所用的動力來源。此二化合物反應的生成物為水、氮氣與二氧化碳。試問此反應的平衡化學反應式中，水與氮氣的係數比為何？

(A)4：3
(B)3：4
(C)3：2
(D)3：1
(E)1：3

9.
乙醇俗稱酒精。下列有關酒精的敘述，何者正確？

（甲）純酒精與乙酸反應會產生乙酸乙酯

（乙）在純酒精中，投入金屬鈉會產生氫氣

（丙）純酒精經濃硫酸脫水後，可產生乙烯或乙醚
（丁）酒精中是否含有水，可以用白色的硫酸銅來檢驗

（戊）工業上製備無水酒精，較經濟的方法是先加無水硫酸銅乾燥後蒸餾

(A)甲乙丙
(B)乙丙丁
(C)甲丁戊
(D)甲乙丙丁
(E)甲乙丙戊

10.
針對氨、氖、苯及硫化氫四種物質，各在其液態的粒子間作用力之敘述，何者正確？

(A)氨不具有氫鍵
(B)苯與硫化氫不具有分散力

(C)氨與硫化氫均具有偶極作用力

(D)苯為對稱分子，故無凡得瓦力

(E)氖係以單原子存在，故其粒子間無作用力
11.
小華將8.4克的某液態化合物置於8.2升體積固定的密閉容器中，自280K開始加熱，溫度逐漸升至360K。小華記錄容器內氣體壓力隨溫度的變化如圖2。
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試問此化合物之分子量（g/mol）最接近下列哪一數值？

(A)60
(B)72
(C)84
(D)96
(E)108
12.
濃度均為0.1M的下列五種物質的水溶液：

（甲）
[image: image18.wmf]3

NH


（乙）
[image: image19.wmf]4

NHCl


（丙）
[image: image20.wmf]3

CHCOOH


（丁）
[image: image21.wmf]3

CHCOONa


（戊）
[image: image22.wmf]34

CHCOONH


試問其pH值由低至高的排列順序，下列哪一選項正確？

(A)乙丙戊甲丁
(B)丙乙丁戊甲
(C)乙丙丁甲戊

(D)戊丙乙甲丁
(E)丙乙戊丁甲

13.
化合物甲的結構式如圖3，下列哪一選項是化合物甲的正確中文系統命名？
(A)6-甲基-3-辛酮
(B)2-乙基-5-庚酮
(C)3-甲基-6-辛酮

(D)1,2-二甲基-5-庚醛
(E)1,2-二甲基-3-庚醛
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14.
在室溫，將1.17克氯化鈉加入於一裝有400克水的燒杯中，充分攪拌，俟完全溶解後，置燒杯於溫度為
[image: image23.wmf]0.46

-

℃的冰箱中。試問經長時間後，此溶液最多能析出約幾克的冰？（已知水的莫耳凝固點下降常數為1.86℃/m）
(A)80
(B)160
(C)240
(D)320
(E)360
15.
配位化合物
[image: image24.wmf]3224

Pt(NH)(CO)

可做癌症療藥。下列關於該配位化合物的敘述，何者正確？

(A)沒有異構物
(B)有三種配位基
(C)配位數是4
(D)溶在水中時可導電
(E)最可能的結構是四面體

二、多選題（32分）
說明：第16至23題，每題各有5個選項，其中至少有一個是正確的。選出正確選項，標示在答案卡之「選擇題答案區」。每題4分，各選項獨立計分，每答對一個選項，可得4/5分，每答錯一個選項，倒扣4/5分，倒扣到本大題之實得分數為零為止。整題未作答者，不給分亦不扣分。

16.
下列分子中，何者具有極性？
(A)
[image: image25.wmf]2

SO


(B)
[image: image26.wmf]2

CS


(C)
[image: image27.wmf]22

CHCl


(D)
[image: image28.wmf]3

NF


(E)
[image: image29.wmf]3223

CHCHOCHCH


17.
下列有關鹼金屬的敘述，何者正確？
(A)鹼金屬的價層電子組態為
[image: image30.wmf]1

ns


(B)鹼金屬氧化物的水溶液呈鹼性

(C)鋰金屬在水中比鈉金屬容易氧化
(D)鹼金屬是強還原劑

(E)電解熔融氯化鈉時，鈉會在陽極析出

18.
下列有關碘以及其化合物的敘述，哪些正確？

(A)碘化銀可用於製造人造雨

(B)碘易溶於含有碘離子的水溶液

(C)用澱粉溶液可以驗出碘化鈉水溶液中的碘離子

(D)在
[image: image31.wmf]NaI

與
[image: image32.wmf]2

MnO

混合均勻的粉末中，加入9M硫酸後加熱，可以產生碘

(E)在1mL的0.1M碘化鉀中，加入1mL的3%雙氧水與2mL的正己烷，搖盪後靜置，在上層會顯出碘的顏色

19.
半導體製程中，氫化砷是摻雜矽晶的重要原料之一，若不慎外洩，會污染環境及危害人員。下列有關砷及其化合物的敘述，何者正確﹖
(A)砷是類金屬元素
(B)氫化砷是離子化合物

(C)氫化砷具有分子間氫鍵
(D)氫化砷的化學式為
[image: image33.wmf]3

AsH


(E)矽晶中摻雜砷，可以製成N型半導體

20.
下列有關去氧核糖核酸的敘述，哪些選項正確？

(A)結構中含有硫酸根
(B)結構中糖的成分來自果糖
(C)其聚合方式為縮合
(D)以胺基酸為單體聚合而成

(E)其雙股螺旋結構中具有氫鍵

21.
下列有關化學式的敘述，哪些正確？

(A)結構式可以表示化合物中原子間的排列情形

(B)網狀固體因為沒有分子的單位，所以無法以結構式表示

(C)使用示性式的主要目的是補足分子式未能表示的官能基結構特性

(D)從分子式可以得知分子中組成原子的種類、數目與原子連結順序

(E)分子化合物的簡式（實驗式）可以從其元素分析數據及組成原子的原子量求得
22.
光合作用是大自然節能減碳的重要程序，其熱化學反應式如下：

[image: image34.wmf]2(g)2(l)6126(s)2(g)
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下列關於光合作用的敘述，何者正確？

(A)降低溫度有利於此反應的平衡往產物的方向移動
(B)由此反應式可知，葡萄糖的莫耳生成熱為2801千焦
(C)此反應每產生一個葡萄糖分子，至少需要6個二氧化碳分子共獲得24個電子

(D)此反應的平衡常數等於葡萄糖與氧氣反應的反應速率常數（
[image: image35.wmf]k

逆向

）和二氧化碳與水的反應速率常數（
[image: image36.wmf]k

正

向

）的商值

(E)葉綠素未出現在此反應式中，是因其不是反應物也不是生成物，但是葉綠素實際上，確有參與光化學氧化還原反應

23.
將反應物A和B各0.040M置於一密閉容器中，使其反應生成C，反應過程中各物種濃度隨時間的變化如圖4所示。[image: image44.emf]50
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下列有關此反應之敘述何者正確？

(A)此反應可表示為
[image: image37.wmf]A  3B  2C

+®


(B)當B和C的濃度相同時，A的濃度約為0.032M

(C)此反應初速率的絕對值大小順序為B＞C＞A
(D)此反應之平衡常數約為
[image: image38.wmf]4

1.310

´

（係數為最簡單整數者）
(E)在圖中B和C的交點處，B的消耗速率與C的形成速率相同

第貳部份：非選擇題（佔23分）
說明：本大題共有三題，作答都要用較粗的黑色或藍色的原子筆、鋼珠筆或中性筆書寫。答案必須寫在「答案卷」上，並於題號欄標明題號（一、二、三）及小題號（1、2、…），作答時不必抄題。計算題必須寫出計算過程，最後答案應連同單位劃線標出。每題配分標於題末。

一.
已知某元素R的氧化物1.00克中含有0.40克的R。試回答下列問題：
1.
列出計算式，求出R的原子量，並寫出R的元素符號。（4分）

2.
寫出該氧化物的分子式。（2分）

（提示：作答時，需要參考試題本封面的週期表，由原子量找出R所代表的元素。）

二.
編號為甲、乙、丙、丁、戊、己等六種樣品瓶中，可能含有下列物質：

(A)葡萄糖
(B)果糖
(C)蔗糖
(D)麥芽糖
(E)澱粉
(F)纖維素

為了要檢驗這些醣類，做了五個實驗，並將其結果記錄如下：

(1)
由化合物甲所配製的溶液可與碘反應呈深藍色

(2)
化合物乙所配製的溶液與少量的濃硫酸混合加熱可生成丙及丁

(3)
化合物丙、丁及戊均能與斐林試劑反應生成赤褐色
[image: image39.wmf]2

CuO

沉澱

(4)
化合物戊水解可得丁

(5)
化合物己不溶於溫水及冷水，與稀硫酸混合加熱可生成丁

試依據上述實驗結果，回答下列問題：

1.
以A至F的代號寫出甲、乙、丙、丁、戊、己瓶中各含何種物質？（6分）

2.
寫出麥芽糖的分子式。（2分）

三.
下列是在特定溫度下利用目視比色法，求平衡常數的實驗。實驗步驟如下：
步驟1.
取5支規格相同的比色用試管，分別加入5毫升的0.002M KSCN溶液，並標記為1至5號試管。

步驟2.
取20毫升的0.25M硝酸鐵水溶液，置於錐形瓶中，標為甲溶液。

步驟3.
以吸量管吸取10毫升甲溶液，置於另一錐形瓶中並加水稀釋成25毫升，標為乙溶液。

步驟4.
重複步驟3的稀釋程序，以乙溶液配製丙溶液，以丙溶液配製丁溶液，以丁溶液配製戊溶液。

步驟5.
以吸量管取甲溶液5毫升加至1號試管，並在試管中加入一滴硝酸，混合均勻。

步驟6.
重複步驟5的方法，將5毫升乙、丙、丁、戊溶液分別加至2至5號試管。

步驟7.
將2至5號試管分別與1號試管比色，由試管的正上方俯視，用滴管從1號試管吸出適量溶液，當各試管與1號試管顏色深淺相同時，記錄各試管與1號試管的液面高度比。

1.
寫出此一平衡反應的淨離子反應式？（3分）

2.
丁溶液中
[image: image40.wmf]3+

Fe

的濃度為何？（3分）

3.
若將1號試管血紅色的濃度視為完全反應的結果，當4號試管與1號試管的顏色深淺相同時，其液面高度比為4：1。試問4號試管中血紅色物質的濃度為何？（3分）
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圖3 化合物甲
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